



# 进军欧洲，循着海丝之路再出发

## ——2016 欧洲·宁波周活动综述

记者 俞永均  
通讯员 张阳松

### 聚焦“一圈三中心”

“在宁波市荣誉市民、法国友好人士勒马尚先生的牵线下，去年四明中学与布洛克中学结成友好学校。一年多来，两校互派学生一起上课，零距离感触中法文化。今天，我怀着真诚之心踏上了鲁昂这块神圣的土地。”9月27日，宁波四明中学校长张业民以《真诚，是通向友谊之路》为题，在法国鲁昂做了专题演讲。

台下，来自法国教育界的数十名代表屏息静听，不时传来阵阵掌声。当天举行的宁波—法国鲁昂教育合作交流会上，宁波与鲁昂签署了10项教育合作协议和意向书。

9月19日至10月初，2016欧洲·宁波周活动成功举行。短短十多天时间，我市在德国、法国、捷克等西欧北欧国家和斯洛文尼亚、罗马尼亚、匈牙利等中东欧国家，连续举办了13场系列活动，涉及经贸洽谈、产业对接、教育合作、文化交流、招才引智等。

欧洲，古丝绸之路终点；宁波，21世纪海上丝绸之路始发点。“今年的欧洲·宁波周活动注重实效，互动性强，进一步提升了宁波城市的国际影响力，也为我市参与‘一带一路’建设、加快打造港口经济圈营造了良好氛围。”副市长王剑侯评价道。



9月26日，宁波代表团考察了匈牙利中欧商贸物流园区。（俞永均 张阳松 摄）

### 延伸阅读

#### 中东欧成投资热土

2016欧洲·宁波周活动期间，我市分别以项目推介和对接洽谈等形式，安排宁波企业与斯洛文尼亚和匈牙利企业面对面进行交流和洽谈，双方分别就旅游、基建、农业、食品、环保、信息、汽车等合作项目开展了有效对接。据不完全统计，共达成合作意向12起，其中葡萄酒庄收购、太阳能电站建设等境外投资意向额约2000万美元，汽车配件、家用电器、农产品、食品、葡萄酒等采购意向1000万美元。

参会企业大都收获了订单和投资意向。如宁波华翔电子股份有限公司与HIB-ROLEM TRIM公司签署了2000万欧元的投资意向书后，在罗马尼亚的项目将在今年年底前开工建设；宁兴（集团）有限公司通过广泛接触斯洛文尼亚、匈牙利的投资机构、企业和境外园区，积累了第一手的境外园区建设和运行经验，为下一步探索在中东欧国家设立境外产业园区奠定了基础。

#### 教育合作唱大戏

今年宁波周期间，我市重点推动与法国、捷克、西班牙在高等教育领域的合作。其中，与法国里昂商学院达成了推荐4所宁波优质高中作为项目学校、在宁波的学校开设法语课程、里昂商学院的学生来宁波文化交流与实践实训等三大意向性项目；与西班牙加泰罗尼亚理工大学洽谈达成了宁波学生赴加大交换留学、加大学生来宁波实习实训、推进与宁波大学在涉海学科方面合作等意向；与西班牙萨拉戈萨大学达成了师生交换，推进供应链与物流领域合作的意向。另外，推进与斯洛伐克在基础教育领域的合作，访问了日利纳州教育部门，与当地中小学合作举办了教育交流研讨会；赴罗马尼亚正式启动宁波外事学校罗马尼亚分校（中罗（德瓦）国际艺术中学）项目，举行了首届学生的开班仪式，并与罗马尼亚教育部、胡内多阿拉省、德瓦市政府以及德瓦艺术学校等商谈了推进学校建设的相关事宜。

（俞永均 张阳松）



#### 10 宁波成境外游客休闲“新宠”



#### 11 宁波&佛罗伦萨——十年“老朋友”，上演“新故事”



#### 12 都市森林社区——以文化为媒，敲开邻里门



扫一扫，零距离感知宁波开放温度

### 政府搭台 企业唱戏

“德国在短距离通讯方面技术雄厚，希望能与亚琛工大这样的高校合作，解决技术瓶颈”“我们的产品主要销往欧洲市场，能不能帮忙物色并购标的，最好是当地龙头企业”……9月22日中午12点40分，宁波—亚琛经贸科技合作交流会上三场圆桌会议进入了高潮，现场讨论气氛热烈。

“经过一个上午的充分沟通，我们对各位代表的企业已经有所了解，对你们的合作意向和投资目标也清楚了，接下来我们会更新数据库，尽快提供给德国当地企业，以便配对和跟进对接。”眼看过了中饭时间，而且下午还要安排实地考察，“企业合作”分论坛主持人、来自亚琛地区德国工商业联合会的Sarah Morgenstern，只能狠心中止了两地企业的讨论。

“政府搭台，企业唱戏”，是今年欧洲·宁波周活动的最大特色。整个宁波周活动，企事业单位人数占比达到63%，这一比例为历年最高。比如，由市商务委承办的宁波—斯洛文尼亚商务投资洽谈会，我市共有39家企业的55名负责人参加，主要涉及服装、家电、汽配、化工、环保、太阳能、造船、建筑、贸易等行业，还有部分宁波企业家直接从境外赴斯洛文尼亚参会。

“政府为我们搭建了一个对外合作好平台，可以零距离对接境外资源。而且，会议形式新颖，注重实际效果。”随团出访的宁波招宝磁业有限公司总经理陈威点赞道。

为了让宁波周活动取得预期效果，我市相关部门提前做好了功课。今年，对外投资合作活动主要安排在斯洛文尼亚、匈牙利和罗马尼亚三个中东欧国家举行。早在6月份的第二届中东欧博览会期间，市商务委就联络参会的中东欧各国投资促进机构，与相关国家达成初步合作意向。“博览会结束后，我们立即派出前期工作组赴相关国家对接具体

以德国、法国为代表的西欧国家，一直是我市招商引资的重点。在宁波成为全国首个“中国制造2025”试点示范城市和推进“一圈三中心”建设的新背景下，2016欧洲·宁波周如何创新活动内容，进一步提升宁波在欧洲国家的城市影响力？

9月19日至10月初，2016欧洲·宁波周活动成功举行。短短十多天时间，我市在欧洲连续举办了13场系列活动，涉及经贸洽谈、产业对接、教育合作、文化交流、招才引智等。

“政府搭台，企业唱戏”，是今年欧洲·宁波周活动的最大特色。整个宁波周活动，企事业单位人数占比达到63%，这一比例为历年最高。比如，由市商务委承

事宜。”市商务委副主任徐建华告诉记者，他们还提前将宁波参会企业和合作意向翻译成英文发给外方，由外方组织对应的企业参会，以提高洽谈对接的效果。精心准备换来了经贸合作的累累硕果。如“东方日升”在斯洛文尼亚和匈牙利找到了新的合作伙伴及项目，宁波华翔电子与罗马尼亚HIB-ROLEM TRIM公司签署了2000万欧元的投资意向书。

### 瞄准重点 结出新果

以德国、法国为代表的西欧国家，一直是我市招商引资的重点。在宁波成为全国首个“中国制造2025”试点示范城市和推进“一圈三中心”建设的新背景下，2016欧洲·宁波周如何创新



法国鲁昂学区国际交流处处长欧利威·让内介绍当地教育情况。（俞永均 摄）



德国科隆商业区。（俞永均 摄）

活动内容，进一步提升宁波在欧洲国家的城市影响力？

“今年的宁波周活动，以深入对接国家‘一带一路’建设为引领，通过安排一系列活动，加强宁波智能制造与‘德国工业4.0’的对接，扩大与欧洲国家的经贸合作领域和层级。”市外办副主任叶荣钟表示。

云集了22所大型研究机构的亚琛工业大学，受到宁波代表团的垂青。“这是一所世界领先的科技大学，路路祥等知名学者曾在此担任客座研究员，希望亚琛工大能成为宁波和亚琛两地科技合作的催化剂。”考察结束后，宁波市国际投资促进局局长韩勇在朋友圈发了一条微信。

新产业、新项目，则成为宁波和西欧国家双向投资的新选择。“我们计划在德国建设新一代科技园，布局智能制造、能源环保等产业领域，成为中国企业进军欧洲的‘桥头堡’。”浙江中意启迪投资股

份有限公司负责人表示。

与前几届宁波周略有不同的是，这两年的欧洲·宁波周新增了中东欧国家。2015年宁波周期间，我市在罗马尼亚首都布加勒斯特市举办了“中国（宁波）—罗马尼亚投资论坛，反响不错。今年，宁波更是在斯洛文尼亚、匈牙利和罗马尼亚三个中东欧国家举办以走出去为主题的经贸活动。

“第二届中国—中东欧国家投资贸易博览会期间，宁波与中东欧国家签约了28个项目，总金额近3.5亿美元。此次宁波周，我们带着深化合作和推进项目的目标前去，努力把宁波打造成为中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地。”徐建华表示。

跟踪项目，以外引外，也是今年宁波周的重要任务。镇海区代表团专门拜访了丹麦特艾科股份集团公司，目前该公司在镇海设立了从事汽车配件和系统设计、开发的特艾科（宁波）机械有限公司。在丹

麦期间，双方就如何拓宽汽车零部件产业的国内供应商渠道等问题开展了深入探讨。“镇海有中国大陆最大的北欧工业园，从北欧国家引资的比较优势明显。”镇海区副区长黄向华说。

### 拓宽领域 全面开花

欧洲·宁波周是我市教育对外开放的重要平台。据市教育局国际交流与合作处处长陈金辉介绍，目前宁波与欧洲300多所高校建立了合作关系，开展学生交流、教师培训、课程合作、科研合作等项目200余个，其中宁波周达成的各类教育合作项目占了四分之一。

今年的宁波周，教育合作更是取得丰硕成果，包括与法国雷恩高等商学院达成交换学生和本科连续“3+2”合作项目，与法国巴黎萨克莱大学就交换学生、教师达成意向，与捷克克拉维大学达成交换学生以及开设捷克语项目等。

“近年来，在法国的中资企业越来越多，瞄准这个趋势，我们学校专门开设了中文课程，现在已是第四大课程。今后，两地学生除了互相学习外，希望法国学生能到宁波企业实习和工作，这样的深入交流对双方而言弥足珍贵。”马克·布洛克中学有关负责人表示。

“法国是时尚产业的发源地，浙江纺校则是时尚产业的见证者，希望两地高校携手合作，抢抓国际时尚教育的广阔商机。”浙江纺织服装职业技术学院院长王梅珍，立即伸出了橄榄枝。

除了教育，旅游、科技、人才等领域的交流与合作也全面开花。在德国法兰克福，宁波—德国旅游推介会吸引了德国50余家专业旅行社参会。据了解，近几年宁波与德国旅游界的合作交流不断推进，去年我市共接待德国游客超过3万人次，占欧洲入境游客数量的16%。“通过在入境游客源地举办交流会，可以让更多的德国旅行社、投资商和游客，全方位了解宁波的旅游产品和旅游接待设施。”市旅游局副局长周明力说。

欧洲·宁波周活动还拓展了我市政府工作人员的眼界，有助于他们学习借鉴国际先进城市的理念和做法。大榭开发区宣传部副部长陈水明表示，在匈牙利期间，他们参观了中匈宝思德经贸合作区，该园区由烟台万华集团并购匈牙利宝思德公司后设立，主要进行化工产品制造加工，“园区的许多做法都比较超前，我们考察回来后准备好好消化。”